
ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ ΟΡΩΝ

1.  Οδηγία για τα Δομικά Προϊόντα (ΟΔΠ) – η ΟΔΠ θεσπίστηκε για την 
κατάργηση των τεχνικών εμποδίων στο εμπόριο για προϊόντα δομικών 
κατασκευών. Όσον αφορά τα προϊόντα υάλου, αυτό θα καταστεί 
δυνατό με την καθιέρωση εναρμονισμένων ευρωπαϊκών τεχνικών 
προτύπων, CENTC 129, ειδικά βάσει της εντολής (M135) «Ύαλος για 
Οικοδομικές Κατασκευές». Η εντολή καλύπτει την επίπεδη ύαλο, την ύαλο 
μορφοποιημένης διατομής και τους υαλόπλινθους.

2.  Εναρμονισμένο Ευρωπαϊκό Πρότυπο (hEN) – τα hENs είναι ευρωπαϊκά 
πρότυπα που υιοθέτησε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης (CEN), 
σύμφωνα με εντολή που εξέδωσε η ΕΚ. Αναπτύσσονται μέσω ανοικτής 
και διαφανούς διαδικασίας, βασιζόμενης στη συναίνεση όλων των 
ενδιαφερόμενων μερών.

3.  Σήμα CE – το σήμα CE είναι ένα σύμβολο που τοποθετείται είτε σε ένα 
προϊόν είτε στις συνοδευτικές πληροφορίες του προϊόντος. Το σήμα CE 
υποδεικνύει ότι το προϊόν συμμορφώνεται με όλες τις διατάξεις της ΟΔΠ 
και του hEN, όπως απαιτείται βάσει της ΟΔΠ. 

4.  Σύστημα Βεβαίωσης της Πιστότητας – Τα «Συστήματα Βεβαίωσης της 
Πιστότητας» που περιλαμβάνονται στην ΟΔΠ παρέχουν λεπτομέρειες για 
το επίπεδο συμμετοχής των κοινοποιημένων οργανισμών στη διαδικασία 
απόδειξης της συμμόρφωσης. Ανάλογα με την προβλεπόμενη τελική 
χρήση του προϊόντος υάλου μπορεί να εφαρμόζεται ένα διαφορετικό 
σύστημα βεβαίωσης. Μεταξύ των διατιθέμενων συστημάτων βεβαίωσης, 
μόνο τα συστήματα 1, 3 και 4 εφαρμόζονται στην «Ύαλο για Οικοδομικές 
Κατασκευές». 

5.  Μεταβατική περίοδος – η «μεταβατική περίοδος» καλύπτει ολόκληρο το 
χρονικό διάστημα των 21 μηνών μεταξύ της δημοσίευσης ενός hEN και 
της ημερομηνίας κατά την οποία η συμμόρφωση ενός προϊόντος στην 
αγορά με την ΟΔΠ και η επίθεση του σήματος CE σε αυτό καθίστανται 
υποχρεωτικές.

Σήμανση CE :  Ερωτήσεις και Απαντήσεις – Μια εισαγωγή στη σήμανση CE  

Εάν μια εταιρεία ισχυρίζεται ότι τα προϊόντα της φέρουν το σήμα CE, δηλ. 
ψεύδεται όσον αφορά τη συμμόρφωση ή/και τα χαρακτηριστικά ενός προϊόντος, 
η ποινή για την ψευδή της δήλωση καθορίζεται σε κάθε χώρα. Για παράδειγμα: 

-  Οικονομικά πρόστιμα και/ή φυλάκιση.
-  Απόσυρση του προϊόντος.
-  Αντικατάσταση του προϊόντος ανάλογα με τη σοβαρότητα της απάτης.

Για περισσότερες λεπτομέρειες και πληροφορίες για τη σήμανση CE, μπορείτε 
να απευθυνθείτε στο τοπικό πρατήριο ή να στείλετε μήνυμα στην εξής 
ηλεκτρονική διεύθυνση:

info@gepvp.org
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◆ Τι είναι η σήμανση CE;

CE σημαίνει Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Το σήμα CE καταδεικνύει ότι ένα προϊόν είναι 
σύμφωνο με ένα ευρωπαϊκό τεχνικό πρότυπο που αποκαλείται Εναρμονισμένο 
Ευρωπαϊκό Πρότυπο (hEN).

Η σήμανση CE ΔΕΝ είναι:
■  Ένα σήμα γεωγραφικής προέλευσης,
■  Ένα σήμα ποιότητας με την παραδοσιακή έννοια,
■  Σχετιζόμενη με πτυχές πέραν των βασικών απαιτήσεων (ή της λειτουργικής 

επίδοσης) του προϊόντος, δηλ. δεν καλύπτει το χρώμα, την εμφάνιση, κλπ. 
■  Μια άδεια για τη χρήση του προϊόντος σε όλες τις γνωστές του εφαρμογές 

στα κράτη μέλη της ΕΕ. Πρέπει πρώτα να υπάρξει συμμόρφωση με τις εθνικές 
ρυθμίσεις.

◆ Γιατί χρειαζόμαστε το σήμα CE;

Η Οδηγία για τα Δομικά Προϊόντα (ΟΔΠ) θεσπίστηκε για την κατάργηση των 
τεχνικών εμποδίων στο εμπόριο για προϊόντα δομικών κατασκευών στην Ευρώπη. 
Όσον αφορά τα προϊόντα υάλου, αυτό θα καταστεί δυνατό με την καθιέρωση ενιαίων 
εναρμονισμένων ευρωπαϊκών τεχνικών προτύπων ειδικά σε σχέση με την εντολή 
«Ύαλος για Οικοδομικές Κατασκευές». Η εντολή καλύπτει την επίπεδη ύαλο, την 
ύαλο μορφοποιημένης διατομής και τους υαλόπλινθους.

Το σήμα CE μαζί με τις συνοδευτικές πληροφορίες επιτρέπει επίσης την ελεύθερη 
κυκλοφορία προϊόντων μεταξύ των εθνικών συνόρων, επειδή από αυτό προκύπτει 
ότι το προϊόν ανταποκρίνεται στα απαιτούμενα χαρακτηριστικά και μπορεί να 
διατεθεί στην κοινοτική αγορά, εφόσον συμμορφώνεται με τις κατάλληλες εθνικές 
ρυθμίσεις. 

◆ Ποια είναι τα οφέλη της σήμανσης CE;

Τα Εναρμονισμένα Ευρωπαϊκά Πρότυπα (hENs) παρέχουν στον κατασκευαστή την 
ευκαιρία να αποδείξει την επίδοση των προϊόντων του σε ευρωπαϊκή κλίμακα. 
Αυτό διαφέρει από τη σημερινή κατάσταση όπου η επίδοση μπορεί να χρειαστεί να 
αποδειχθεί σε κάθε χώρα ιδιαιτέρως και βάσει προτύπων με ποικίλες απαιτήσεις. 
Έτσι, καθίσταται δυνατή μια οικονομικά αποδοτική έγκριση των προϊόντων. 

◆ Τι είναι τα Εναρμονισμένα Ευρωπαϊκά Πρότυπα (hENs);

Τα Εναρμονισμένα Ευρωπαϊκά Πρότυπα (hENs) είναι πρότυπα που έχει υιοθετήσει η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης (CEN), η οποία εκπροσωπεί όλους τους εθνικούς 
οργανισμούς τυποποίησης, σύμφωνα με εντολή που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Αναπτύσσονται μέσω ανοικτής και διαφανούς διαδικασίας που βασίζεται στη 
συναίνεση όλων των ενδιαφερόμενων μερών. 

Οι ακόλουθες διαδικασίες περιλαμβάνονται στα hEN:
-  Λεπτομέρειες για τον τρόπο συμμόρφωσης ενός προϊόντος με το πρότυπο,
-  Λεπτομέρειες για τις δοκιμές στις οποίες υποβάλλονται τα προϊόντα από 

τον κατασκευαστή όπου αυτό απαιτείται, 
-  Λεπτομέρειες για τους ελέγχους παραγωγής που πρέπει να διενεργούνται 

στο εργοστάσιο, π.χ. έλεγχος υλικού, παραγωγής και προϊόντος.

Παραδείγματα των πρώτων hENs που δημοσιεύθηκαν τον Οκτώβριο 2004: 

■  EN 572-9 για προϊόντα κοινής νάτριο-ασβέστιο-πυριτιούχου υάλου
■  EN 1096-4 για επιστρωμένη ύαλο και 
■  EN 12150-2 για θερμικά ενισχυμένη νάτριο-ασβέστιο-πυριτιούχο ύαλο 

ασφαλείας. 

Η συμμόρφωση με αυτά τα hENs θα είναι υποχρεωτική από τον Ιούλιο 2005 

◆  Πότε θα χρειαστεί να τοποθετηθεί στην ύαλο για οικοδομικές 
κατασκευές η σήμανση CE;

■  Η τοποθέτηση της σήμανσης CE σε ένα προϊόν μπορεί να αρχίσει 9 μήνες μετά 
από την ημερομηνία δημοσίευσης του σχετικού προτύπου. 

■  Στη συνέχεια, καθορίζεται μια πρόσθετη δωδεκάμηνη περίοδος ώστε να 
εξασφαλιστεί ότι το προϊόν ανταποκρίνεται στις πρότυπες απαιτήσεις όσον 
αφορά τη δηλωθείσα χρήση για την οποία προορίζεται. 

■  Η ύαλος για οικοδομικές κατασκευές που σχετίζεται με το πρότυπο αυτό 
πρέπει στο μέλλον να συμμορφώνεται με αυτό και μπορεί να φέρει τη 
σήμανση CE. 

■  Το συνολικό χρονικό διάστημα 21 μηνών μεταξύ της δημοσίευσης ενός hEN 
και της ημερομηνίας κατά την οποία η σήμανση CE για ένα προϊόν στην αγορά 
καθίσταται υποχρεωτική, αποκαλείται «μεταβατική περίοδος».

■  Όλες οι χώρες της ΕΕ οφείλουν να έχουν αντικαταστήσει τα τοπικά σήματα, 
που έχουν τοποθετηθεί εκουσίως και καλύπτουν τους ίδιους τομείς προϊόντων 
όπως το σήμα CE, με τη σήμανση CE έως το τέλος της «μεταβατικής 
περιόδου».

◆  Αν πουλώ προϊόντα υάλου μόνο στη χώρα μου, χρειάζομαι το σήμα CE; 

Μόνο τα προϊόντα που κατασκευάζονται στο ΗΒ, την Ιρλανδία, τη Σουηδία και τη 
Φινλανδία ή τα συνοδευτικά τους έγγραφα δεν θα φέρουν απαραίτητα το σήμα «CE». 
Αυτά τα κράτη μέλη έχουν ερμηνεύσει την ΟΔΠ ως μη δεσμευτική όσον αφορά την 
τοποθέτηση του σήματος «CE». Οφείλουν, παρά ταύτα, να καταδεικνύουν ότι τα 
χαρακτηριστικά ενός δεδομένου προϊόντος είναι σύμφωνα με το σχετικό hEN. 

◆  Πώς θα αποδειχθεί ότι ένα προϊόν συμμορφώνεται με ένα hEN;

Όταν ένα προϊόν διατίθεται στην αγορά πρέπει να υποβάλλεται μια δημόσια δήλωση 
σχετικά με τις εφαρμογές ή τις προβλεπόμενες χρήσεις του. 

Οι προβλεπόμενες χρήσεις πρέπει να αποδειχθεί ότι είναι συμβατές με ένα hEN. Αυτό 
είναι δυνατό βάσει ενός «Συστήματος Βεβαίωσης της Πιστότητας», ανάλογα με την 
προβλεπόμενη τελική χρήση του προϊόντος υάλου. Τα «Συστήματα Βεβαίωσης της 
Πιστότητας» (που περιλαμβάνονται στην ΟΔΠ) παρέχουν λεπτομέρειες για το επίπεδο 
συμμετοχής των κοινοποιημένων οργανισμών. 

Ο κοινοποιημένος οργανισμός είναι μια οργάνωση που επιλέγεται από ένα κράτος 
μέλος και συμμετέχει στην πιστοποίηση ή/και την επιθεώρηση ή/και τον έλεγχο 
της προβλεπόμενης χρήσης ενός προϊόντος. Οι έλεγχοι, οι επιθεωρήσεις και τα 
πιστοποιητικά που εκδίδονται/χορηγούνται από έναν «κοινοποιημένο οργανισμό» 
πρέπει να αναγνωρίζονται και να είναι αποδεκτά σε όλες τις χώρες της ΕΕ.

◆  Ως πελάτης, ποια αρχικά μέτρα πρέπει να λάβω προκειμένου να 
τοποθετήσω το σήμα CE στα προϊόντα μου;

Επεξεργαστής υάλου – ως επεξεργαστής υάλου, πρέπει να κατανοήσετε ποιες είναι 
οι επιδόσεις του προϊόντος που αποτελεί αντικείμενο επεξεργασίας και ποιο/α είναι 
το/τα κατάλληλο/α πρότυπο/α που το καλύπτει/ουν. 

Όλα τα ενισχυτικά πρότυπα έχουν δημοσιευθεί και διατίθενται από τον εθνικό 
οργανισμό τυποποίησης. Για παράδειγμα, αν είστε επιχείρηση σκλήρυνσης υάλου: 
το EN 12150-1 προσδιορίζει την ανοχή, το θρυμματισμό, τη μηχανική αντοχή, την 
κρούση, κλπ. 

Το EN12150-2 προσδιορίζει τους ελέγχους στο εργοστάσιο και τις δοκιμές που 
χρειάζεται να πραγματοποιήσετε ώστε να προετοιμαστείτε για τη σήμανση CE. 

Έμποροι – οποιαδήποτε ύαλος που παρέχεται από έναν υαλουργό θα περιλαμβάνει 
όλες τις απαραίτητες πληροφορίες, χωρίς να υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω 
επικύρωση.
Τα προϊόντα κοινής υάλου, δηλ. ο επίπεδος υαλοπίνακας, η επιστρωμένη ύαλος, 
η ύαλος σε στρωματώσεις, κλπ. θα παρέχονται μαζί με όλες τις κατάλληλες 
πληροφορίες. Συνεπώς, ένας αγοραστής αποθεμάτων θα μπορεί να βασίζεται στις 
σχετικές πληροφορίες χωρίς να χρειάζεται να επικυρώνει εκ νέου τις απαιτούμενες 
παραμέτρους. Ωστόσο, ο έμπορος οφείλει να εξασφαλίσει ότι η ύαλος που κόβει σε 
συγκεκριμένο μέγεθος και πωλεί στη συνέχεια, συμμορφώνεται με το πρότυπο EN 572-8.

Είμαστε πρόθυμοι να απαντήσουμε σε τυχόν ερωτήσεις σας, καθώς και να σας 
παράσχουμε ενημερωμένες πληροφορίες για τα πρότυπα και τις απαιτούμενες 
δράσεις, μόλις θα είναι διαθέσιμες οι σχετικές πληροφορίες. 

◆  Ποιες είναι οι κυρώσεις σε περίπτωση ψευδούς δήλωσης σε σχέση με τη 
σήμανση CE στα προϊόντα;

Ο ψευδής χαρακτήρας μιας δήλωσης επίδοσης μπορεί εύκολα να διαπιστωθεί αν 
χρειαστεί, διότι ο κατασκευαστής οφείλει να διαθέτει γραπτά αποδεικτικά στοιχεία 
των δοκιμών που αποδεικνύουν τη συμμόρφωση ενός προϊόντος με το αντίστοιχο 
πρότυπο. Τα στοιχεία αυτά μπορούν να αμφισβητηθούν ευθέως από τα όργανα 
παρακολούθησης και άλλες υαλουργικές εταιρείες. 
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